

戍卫边疆担使命 走访排查护安宁

——达茂联合旗边境管理大队开展“全警大走访、边境大排查”活动纪实



“全体人员登车,出发!”3月4日下午,达茂联合旗边境管理大队主楼前警灯闪烁,民警列队集结,警容严整。动员讲话后,随着包头边境管理支队支队长栗永权一声令下,“全警大走访、边境大排查”活动正式拉开帷幕。

“本次行动是达茂联合旗边境管理大队贯彻落实包头市公安局、包头边境管理支队和达茂旗公安局工作部署,为庆祝建党100周年边境辖区安全形势持续平稳,进一步深化‘平安边境’建设的一项重要举措。由此,大队2021年边境管理各项工作任务将全面铺开。”达茂联合旗边境管理大队副大队长刘忠强介绍,接下来的一个月里,包括大队及8个边境派出所共150多名警力将全部深入到边境一线,开展走访排查工作,深层次、全方位、多渠道拧紧边境安全阀。

访民情 稳固和谐警民关系

驱车30分钟,穿过40公里颠簸的路程,下午5点,警车又像往常一样停在了明安镇呼格吉乐图嘎查牧户康建忠院子外的空地上。“康叔吃饭了吗?又变天啦,家里冷不冷?”熟悉的声音传进院子,正在羊圈里喂羊的康建忠急忙迎了上去。“赶紧进屋,正好有个事要问你们……”在康建忠看来,这些隔三差五就到家里来,跟儿子岁数相当的边境派出所民警们早就成了自家人。

“我岁数大了,孩子不在身边,家里的一些体力活干不动了,这些娃娃们总过来帮忙,上次帮我砌完羊圈还没顾上吃口饭又去别的牧

户家了。”说起与民警们的琐事,康建忠说,生活在牧区有很多不便,然而欣慰的是,这些边境民警不仅是他生活上的好帮手,还是为他带来国家政策、法律知识的广播员。实地入户走访期间,除了为群众解决实际困难,将党和国家的政策与福音全部落实、传递给每一名群众也是边境民警的一项重要工作。

每一位边境民警的身上都有着多种“技能”。在夯实基层基础工作,努力提升边境管理服务水平的同时,民警还结合入户走访,全面排查辖区内矛盾纠纷,充分发挥北疆警

地综治服务中心职能作用,联合中心成员单位,因地制宜、因人施策,逐事逐人开展各类矛盾纠纷联合化解工作,让新时期“枫桥经验”在北疆草原开花结果。

在这片广袤无垠的土地上,牧户与牧户之间的距离绝非可以用城镇中楼与楼、社区与社区间的距离来衡量。“不是在单位,就是在去牧民家路上的路上。”从康建忠家里出来,民警何文海在返程中感慨,这一条条原本没有路的“草原路”,是警车一年四季、长年累月走过的痕迹,更是边境民警与牧区群众搭起“警民桥梁”的见证。



进企业 优化法治营商环境

“防火设施都能正常工作,主要是注意灭火器的有效期,过期了务必要及时更换。”走访活动中,民警胡亚平检查完企业防火设施后对负责人再三叮嘱。

当全区优化法治营商环境的号召响起,边境地区该如何开展这项工作为本地经济建设发展提供保障,成了达茂联合旗边境管理大队不断思考的问题。

去年以来,该大队民警深入边

境一线,走访辖区厂矿企业、行业场所,对安全生产制度落实、内保组织建设、易制毒化学品、危爆物品日常管理情况进行检查,采集登记厂矿企业基本情况和基本信息,对企业进行安全风险排查治理,最大限度消除安全生产隐患。排查、化解“服务短板”和“营商梗阻”,加强企业周边治安环境整治,提升“见警率”“管事率”。同时,做好主动做好企业风险防范宣传和法律

咨询服务。

除此之外,边境民警还广泛开展“开门纳谏”活动,就优化法治营商环境与企业负责人、职工进行座谈。广泛听取人民群众和社会各界对边境管理工作的意见和建议,切实解决公安机关在思想认识、服务方式、工作缺位等方面存在的不足,切实做到提高能力、改进工作、补齐短板、提升水平,为营造边境地区法治化营商环境贡献力量。



重联动 凝聚强边固防合力

“军警联合巡边队伍集结完毕,出发。”3月6日,达茂联合旗边境管理大队民警与驻地边防连队联合开展边境巡逻踏查活动。任务开始前,边境民警与驻地边防连队互通了双方近期边境管控工作开展情况,分析研判了边境安全形势,就下一步如何加强边境管理、打击边境违法犯罪活动等问题进行了交流,并对巡边任务进行了详细部署。

巡逻过程中,军警联合巡边队伍对边境沿线便道小路、边界走向及界线标志物进行了实地踏查。对边境一线地貌地形、人行便道、卡点设置进行了详细摸排了解。踏查的同时,对边界沿线物理封堵隔离设施完好情况进行检查,清扫和维护了边境沿线及界桩,确保边境物防措施完好,排查消除辖区边境一线漏洞隐患。

近年来,达茂联合旗边境管理

大队聚焦边境管理体系和治理能力现代化发展方向,进一步健全与管边职能部门的工作会议、情况通报、勤务协作等方面的边境管理体制、机制建设。持续优化力量布局,加强警犬、无人机警航队等新质力量建设,完善“民警+护边员+无人机+警犬”的“1+N”模式,不断提升边境管控效能,为边境安全稳定筑起了铜墙铁壁。



忆初心 献礼建党百年华诞

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”一声声铿锵有力的入党誓词,在满都拉口岸国门上空回荡。边境民警在中蒙边境757号界碑前举行重温入党誓词仪式,鲜红的党旗,党员们郑重宣誓。誓言铿锵有力,庄严神圣,激励着在场的每一位党员民警,以昂扬的斗志迎接建党100周年;

“我81年入伍,84年退伍后就一直在这里了……”第七届全国诚实守信道德模范、优秀护边员阿迪雅向年轻的民警讲述了自己36年来的义务巡边历程。“阿迪雅书记是我们的编外教导师,民警换了一茬又一茬,年轻人向老党员、老同志学习十分必要。”满都拉边境派出所政治教导员杨卫东说;

百年恰是风华正茂。“全警大走

访、边境大排查”活动恰逢庆祝建党100周年。立足新起点、新征程,达茂联合旗边境管理大队全体民警把握新时代党和人民赋予的历史使命,在大走访活动中,结合工作实际,紧紧围绕庆祝建党100周年主题,扎实开展一系列政治教育和主题党日活动,以实际行动向建党100周年献礼。

(肖玥 孟嘉恩)